

上海市科技系统第2期青年英才培训班

简 报

第 1 期

2022年9月5日-6日

上海市科技系统第2期青年英才培训班简报

【本期主题】吾辈之责，担当有为

【班级自治】核酸采样完成率 100%

学员出勤率 100%

【精彩回顾】





『体悟领导关怀，坚定补钙铸魂初心』

9月5日，由上海市科技工作党委举办的上海市科技系统第2期青年英才培训班顺利开班。市科技工作党委副书记王宇，上海科技管理干部学院党委书记、副院长张艳林，上海科技管理干部学院党委委员、副院长张庆杰，市科技工作党委组织人事处副处长李庆华等出席开班式。开班式由市科技团工委副书记王天晶主持。



市科技工作党委王宇副书记作开班动员并指出，市科技工作党委历来高度重视青年人才的培养，上海市科技系统青年英才培训班作为科技青年人才培养的重要举措，得到了科技系统各单位的全力支持。广大科技系统青年要坚持“四个面向”的战略方向，充分利用好培训班的各类课程、讲座、交流活动等学习机会，端正学习态度，以空杯心态接纳新知识，以实干精神提升综合素质，以饱满状态回到各自岗位，为上海国际科创中心建设作出更大贡献。

上海科技管理干部学院张艳林书记对上海市科技系统青年英才培训班的学员们表示热烈欢迎，希望青年学员们端正学习态度，加强党性锻炼，学有所思、学有所获、学以致用。



张庆杰副院长在首日破冰交流座谈会上作总结发言时表示，第2期青年英才培训班是科管院承办的上海疫情结束后的第一批线下培训班，在课程安排与疫情防控工作上均进行了精心安排，希望学员们珍惜培训机会，以青年人一往无前的奋斗姿态，尽快实现身份、工作状态和生活方式的“三个转变”。

『目光坚定，保持必胜理想信念』

上海市科技系统
第2期青年英才培训班

刘靖北
中国浦东干部学院
副院长、教授

课程名称：
《习近平新时代中国特色社会主义思想》

“
习近平新时代中国特色社会主义思想之所以感染人、吸引人，受到人民群众的广泛认同和坚决拥护，就因为始终坚持以人民为中心的根本政治立场，是“人民的理论”，是为人民代言、为人民立言的科学理论，是书写在亿万中国人民心中的科学理论，是接地气、有温度、得民心的科学理论。
”

9月5日，培训班围绕两部伟大科学理论著作，为全体学员奉上两堂精彩授课。

上午，中国浦东干部学院副院长、教授刘靖北作题为《习近平新时代中国特色社会主义思想》专题讲座，让学员们进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。刘靖北教授从形成发展、丰富内涵、重大意义、精神实质四大方



上海市科技系统第2期青年英才培训班简报

面，聚焦“十个明确”的精神实质和“十四个坚持”的核心内容，系统、全面地阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵，阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的原创性、历史性、世界性贡献，并就青年科技工作者如何践行习近平新时代中国特色社会主义思想提出宝贵的建议。

下午，中共上海市委党校鞠立新教授以“《资本论》的精髓与现实意义”为题作专题讲座。鞠立新教授以问题开场，引发了学员的思考。在热烈互动的课堂气氛中，鞠教授从《资本论》的基本逻辑、研究内容和目的，到“劳动价值论—剩余价值论—资本积累论”和“资本的循环周转和社会资本再生产理论”“信用经济—虚拟资本/虚拟经济—经济危机论”以及“《资本论》关于收入分配的若干理论”，侃





上海市科技系统第2期青年英才培训班简报

侃讲述了《资本论》揭示和剖析的重要经济规律。课堂上，鞠教授就学什么和怎么学提出殷切期待，希望在座青年学员深刻领悟其基本方法、基本立场和基本原理，把握主要矛盾，结合思考和研究实际，更好地学以致用、推动工作。

9月6日，“团史研究”和“科技创新”领域两位大咖坐阵，让素养提升更加有了“科技味”。



上午，上海青年管理干部学院(上海团校)青年运动史研究中心主任、教授赵文以《党领导下中国青年运动的百年历程和宝贵经验》为主题，从中国青年运动的界定和分期、党领导下中国青年运动的百年历程、百年中国青年运动形成的历史经验与启示三方面为学员们带来一场别开生面的主题团课。通过系统学习和问答交流，学员们对中国青年运动发展史、各个时期贯穿的重大事件、涌现

出的代表人物有了更加深入地了解，充分意识到身为青年，



上海市科技系统第2期青年英才培训班简报

在百年未有之大变局的历史时期，在两个一百年奋斗目标的历史交汇期，要勇于奋斗、敢于担当，在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去，为上海建设具有全球影响力的科技创新中心，为全面建设社会主义现代化国家青春建功、实现梦想。

下午，上海市科学
学研究所战略规划研
究室主任、副研究员朱
学彦围绕《上海市建设
具有全球影响力的科
技创新中心“十四五”
规划解读》作了一场慷
慨激昂的专题讲座。朱
学彦主任从上海“十四
五”规划制定的背景出
发，系统介绍科技革命
和产业变革的新趋势
及我国高水平科技自
立自强面临的新形势、
新挑战，让学员们更好
地理解上海市建设具
有全球影响力的科技
创新中心“十四五”规

划的制定背景和目的。随后，她围绕《规划》研究的逻辑和过程、特点和基本认识、主线和布局及三大重点领域等角度





全面系统地介绍《规划》的主要内容和其丰富的精神内涵。

『干劲火热，锤炼顽强斗争意志』

学员们在科管院初识，完成了从工作单位到学习课堂、从家庭生活到集体生活、从领导干部到普通学员的“三个转变”，在晚上的破冰交流中，五位学长结合上一期培训所思、实践感悟与学员们互通有无，为大家现阶段及未来一个阶段的目标任务、发展方向提供了指引。

市科技团
工委副书记王
天晶作为第 1 期
上海市科技系统
青年英才培训班
学员代表首先进
行了“破冰”发



言。王书记从“坚定理想信念、树立远大理想和崇高追求”“不断追求进步、提升行动力和实践力”“锤炼品格修为、强化艰苦奋斗的作风”三方面讲述了自己对青年英才培训班的深切体会和对第 2 期青年英才培训班新学员们的殷切嘱托。于金旭、邓瑞翔、姜益光、陈一梅四位第 1 期青年英才培训班老学员则结合自身工作实践，分享了各自的学习体会与成长感悟。他们心怀“国之大者”、积极投身科创事业的强国信念，主动担当，不断开拓的奋进精神以及苦练本领，严以律己、严以修身的态度作风，深深地感染了在座每一位新学员，同步开展的答疑解惑环节也为“破冰”座谈营造了良好



的交流氛围。

40 位新学员也纷纷结合所属单位、专业领域和个人经历等展开自我介绍，座谈会现场气氛欢快热烈，时而掌声雷动，时而惊叹连连。第 2 期青年英才培训班班长叶涛代表全体新学员作表态发言，号召大家充分把握本次培训的宝贵机会，不断加强学习，不断深化实践，不断磨炼本领，在学习中坚定信念、收获知识、培养友谊。

『学思践悟，唤起青春奋进强音』

两天的培训内容节奏紧凑、内涵丰富、气氛热烈，参训学员纷纷分享学习心得。

青春的模样，是奋斗的模样。广袤大地、无垠海洋，青春身影应活跃在党和人民最需要的地方。作为新时代的科技青年，更应要争做永不停歇的奋斗者，把爱国之情、强国之志转化成报国之行，立足岗位从本职干起，立足本领从自身做起，立足实践从点滴奋起，把责任使命落到实处，不断开辟事业发展新天地。“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。”心怀理想、砥砺前行，相信新时代科技青年必将续写新的华彩篇章。

——一组孙振杰

100 年来，在中国共产党的旗帜下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新的征程上，作为科研院所青年管理者，我要进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，积极投身科技强军事业，主动作为、创造岗位价值，用



热情确保革命事业永不褪色！

——二组宋高兰

4 年前，当我还没有出国的时候，就已经在赴美开会签证上受到了很多限制。如今回国工作以后，又受到美国政府对于高性能计算芯片的出口限制影响。而我们课题组由于对中美矛盾现实的判断，和对于习近平总书记关于采购国产设备的主席令的反应，及时调整采购了国产芯片平台的超算资源，所以现在并没有受到美国出口限制的直接影响。我们现在的设备比我们的先辈们要好很多，和发达国家的差距要比当年的先辈们更小，我们作为新一代的科研工作者更没有理由就这样被打败。我们一定要鼓足一口气，自立自强，为科技创新做贡献。

——三组张佳骏

大学因为兴趣辅修了金融学的课程，当时的价值、成本、收益等名词还历历在目，但相较于鞠立新教授关于《资本论》的讲解就是冰山一角，大学时期三年的时间对《资本论》望而却步，但鞠教授以诙谐幽默的提问方式、张弛有度的节奏将我迅速带入到政治经济学的世界中，让我重新燃起对经济学的兴趣，希望在鞠教授的导学下，我能重新拾起经济学的书籍。

——四组葛琳

『行动有力，涵养起而行之作风』

“与其坐而论道，不如起而行之”，在锤炼党性修养的同时，学员们在接下来的几天安排中，马上要参与论坛、走进



企业、研讨辩论，每一项工作的落地，都需要班委团结引领学员发扬“只争朝夕”精神，下足“绣花”功夫，撸起袖子加油干，鼓起劲头向前冲。现将明日重点工作具体安排如下：

一、积极参与“科创协同，长三角一体化发展——长三角国家技术创新中心”现场教学活动

去年 6 月，长三角国家技术创新中心在沪揭牌，由国家科技部批准、沪苏浙皖合作共建的综合性国家技术创新中心，定位于实现从科学到技术的转化，将国家战略部署与长三角区域创新需求有机结合，以推动重要领域关键核心技术攻关为核心使命，产学研协同推动科技成果转移转化与产业化，为长三角区域产业发展提供源头技术供给和转化服务，为科技中小微企业孵化、培育和发展提供创新服务，建设成为助推长三角一体化高质量发展的核心引擎。

各组在前期收集问题的基础上，要转变身份、认真思考、做足功课，带着问题到长三院寻求答案；各组员要坚持撰写每日学习心得，做好输入向输出的连结贯通，举一反三将所思所学转化成推动工作的实际举措。

二、协同举办“薪火相传科技路，青春献礼二十大”青年英才创新论坛

培训班将于 2022 年 9 月 9 日 13:00-16:00 举办“薪火相传科技路，青春献礼二十大”青年英才创新论坛，论坛作为培训班的重要内容之一，将为中、青年科技工作者搭建“面对面”的交流平台，让革命先辈岁月沉淀的精神力量和红色基因深深扎根于每一位投身于科技事业的青年人。

培训分为四个环节：



上海市科技系统第2期青年英才培训班简报

第一篇章—历史的画卷，在砥砺前行中绘就（情景剧）

第二篇章—青春的火焰，在时代变迁中燃烧（演讲）

第三篇章—时代的精神，在光辉岁月里传承（创新论坛）

第四篇章—盛世的华光，在赓续奋斗里永恒（朗诵）

各组要结合实施方案，根据实际情况组织协调、支撑充实各个篇章所需内容。**各组员**要结合自身所长、整合内外资源、团结互帮互助，合力办好学员论坛，充分展现青年人才在投身科技创新一线、抗疫服务一线和经营管理一线的风姿风采。

通讯作者：王后全、张 纯

曹思雨、葛 琳

简报撰写：曹 申、赵 璨

审核校对：叶 涛、武雨婷